草编初探课程教案

	授课题目：草编初探
	授课时间
	40分钟

	
	授课对象
	三年级

	教学目的：
1.通过视频，简要了解草编的工艺。
2.欣赏草编作品，进一步了解传统工艺文化及价值。
3.动手练习两种技法，感受传统手工艺人劳动的艰辛及精益求精的工匠精神。

	教学安排

	课件
	教师活动
	学生活动
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	第一部分:主题探索 5分钟
1. 导入：
你知道它们是用什么做的吗？没错，都是草。它们是运用草编工艺制作而成。草编是以草本植物为主要原材料的一种传统编结手工艺。
哪些草可以用于装点我们的生活、制作日用品呢？
我们在接下来的两节课程中，一起走进草编的世界，学习编织的基本方法，亲手编织小动物。 
2. 知识1：草编起源
教师讲解：
作为人类最古老的技艺之一，早在远古时代，编结就已成为中华先民制造实用物品的重要手段。考古人员在八千多年前的井头山遗址中，发现了编织的容器，类似鱼篓，出土了“席子”；还出土了不少编织物、绳子的原料（芦苇杆、 芒草杆和一些植物纤维等）。时至今日，草编是全国多地区都有的一项技艺，不少地区的草编还被列入了非物质文化遗产的行列。
3. 知识2：草编的原材料及用途
教师讲解：
那么草编用的是什么草呢？
我国草本植物资源丰富，南北方均有不少适宜编结的原材料，因此各地草编种类繁多，且各具地方特色。草编制品以草席、草帘、草垫、草篮、草扇、草帽、草鞋等实用品为主，也有一些用作陈设的观赏品。
比如北方的小麦、芦苇，南方的棕榈叶、黄草等，有时人们也根据编织材料称呼草编，像棕编、玉米编等。
人们根据当地有的材料进行加工，充分利用草本植物柔韧的秆、皮、芯、叶、根，民间工匠因材施艺，创造和总结出编、结、辫、扣、扎、绞、缠、网、串、盘等丰富的编结技法，编织大量的生活日用品，比如草席、草帘、草垫、草篮、草扇、草帽、草鞋等实用品。
草编也因此成为广大民众日常生活用品的一个重要来源。同时，人们也创造出了许多观赏品。你看，画面中的小动物是手工艺人杨海雄的作品，它们是怎么做出来的呢？如果你仔细看，他们都需要用到一类基本的技法——扣，本节课让我们一起练习吧！（常用技法：编、结、辫、扣、扎、绞、缠、网、串、盘）
4. 知识3：草编的材料
我们将用塑料草编绳代替植物，完成编织。与棕榈叶类似，这种草编绳中间有一根硬硬的铁丝，相当于植物的叶脉，两侧的塑料条相当于植物的叶肉。我们在课程中，将用叶脉、细叶称呼他们。

第二部分:方法探究 10分钟
1.展示工具材料
教师讲解：
本节课程我们需要准备好以下材料：塑料草编绳1份、安全剪刀1把、燕尾夹2个。
2.展示实践演示视频
教师讲解：
现在请同学们观看大屏幕上的动手操作视频。看看有哪三种草编技法？看完视频，同桌互相展示技法。
3.技法练习
教师讲解：
步骤一：取一条塑料草编绳，沿“叶脉”撕开总长度的一半。
方法一：正叶单脊
将塑料叶放平，我们先学习用右侧的细叶编织。手持叶脉右侧的叶片末端，向内翻，换手，套上叶脉，完成第一个扣。右手捏住已完成的扣，也可以用夹子夹住固定。将叶脉根部向上翻折，再向叶脉方向回折，持叶脉右侧的叶片末端，向内翻，换手，套上叶脉，完成第二个扣。后续重复第二个扣的方法即可。
方法二：反叶单脊。与正叶单脊类似，手持左侧细叶，向外侧翻，然后套上叶脉。
方法三：双叶单脊。先做一个正叶单脊，再做一个反叶单脊，循环往复即可。

小鱼
步骤一：绕手两圈。准备一根细叶，绕手两圈。
步骤二：穿套。另取一根细叶，穿入手指端的孔，套在内侧的细叶上。
步骤三：穿插。将第二根下方的细叶穿入内测的细叶中。反过来，将第二根的另一半穿入左上角的孔中。
步骤四：小鱼成型。拉紧，修剪成合适的形状，一条小金鱼就做好啦！


第三部分：动手实践 20分钟
学生动手完成草编的练习和制作。滚动播放动手操作视频。

第四部分：反思总结 4分钟
1.自评互评
完成学生手册课中评价部分
2.课堂小结
学生分享：
教师邀请若干学生向全班同学展示、分享自己的劳动成果。
教师总结：
本节课同学们了解草编的起源和材料，练习了基本技法，亲手编织了一条小鱼，懂得了勇于尝试和创新的道理。感受传统工艺技术的精湛，以及劳动艰辛和收获的快乐，初步形成传承并发扬传统工艺的意识。

第五部分：课后劳动实践 1分钟
1. 教师发布课后劳动实践任务
寻找身边的合适的植物材料，制作一只小鱼，感受不同材质制作的过程，并登录线上平台，记录分享你的劳动过程和成果。
2. 教师强调课后劳动实践要求
a：小鱼“肉质紧实”，不松散。
b：鱼鳍、鱼尾长度、形状适宜。
	





思考老师提出的问题。





了解早期的草编。


















认识草编的原材料。








































学习：草编技法及注意事项。















































制作：按制作步骤动手完成制作。



评价：学生对本节课程进行自评以及互评。

分享：展示并分享劳动成果。



